
Мы гэ та ба чы лі!
Чым ад зна чыў ся 2016-ы 
ў тэ ле ві зій ным эфі ры?

Ка нец го да — тра ды цый-
ны час для скла дан ня 
раз на стай ных рэй тын гаў, 
спі саў ге ро яў, сен са цый, 
да сяг нен няў і рас ча ра-
ван няў, якія нам за пом ні-
лі ся. Гэ та кі топ-7 тэ ле па-
дзей скла ла і «Звяз да», 
ад зна чыў шы ў ім, на наш 
по гляд, са мыя яр кія па-
 дзеі ў ай чын най ме ды я-
п рас то ры.

ШТО БЫ ЛО
Да ты ма лыя і вя лі кія. Аку-

рат у па чат ку го да ад свят ка-
ва ла 15-год дзе «Ста ліч нае 
тэ ле ба чан не». Як пад лі чы лі 
(і рас ка за лі «Звяз дзе») су-
пра цоў ні кі ка на ла, у по шу ках 
са май све жай і ак ту аль най 
ін фар ма цыі за гэ ты час яны 
пра еха лі 5 міль ё наў кі ла мет-
раў, або 125 ра зоў уз доўж 
эк ва та ра, і ад зня лі 135 ты-
сяч сю жэ таў, сот ні пра грам 
і філь маў. З на го ды юбі лею 
тэ ле ві зій ні кі ўспом ні лі так са ма 
свае зна ка выя пра ек ты, па чы-
на ю чы ад ай чын най «фаб ры кі 
зо рак» — «Зор на га ды лі жан-
са», які даў пу цёў ку на сцэ-
ну вя до мым сён ня ар тыс там 
Дзміт рыю Кал ду ну, Ган не 
Шар ку но вай, Гер ма ну, ІOWA
ды ін шым, — да кон кур су 
«Спя ва ю чыя га ра ды», між на-
род на га «Ха ра Шоу» і даб ра-
чын ных ма ра фо наў.

1 сту дзе ня ад зна чы ла 
35-год дзе, ба дай, са мая па пу-
ляр ная дзі ця чая пра гра ма бе-
ла рус ка га тэ ле ба чан ня — «Ка-
лы хан ка». На вя чэр ніх каз ках 
з на цы я наль ным ка ла ры там 
вы рас ла не ад но па ка лен не 
гле да чоў, мно гія з якіх па мя та-
юць доб ры дзя ся так ля леч ных 
ге ро яў — Дзе да-Ба ра дзе да, 
хлоп чы ка Ва сіль ка і дзяў чын ку 
Ва сі лін ку, са бач ку Ця ву і зай-
ца Васт ра ву шы ка ды ін шых, 
і, ка неш не, улас на ме ло дыю 
«Ка лы хан кі». Сё ле та, да рэ чы, 
твор чая гру па пе ра да чы зра бі-
ла ў па да ру нак гле да чам свое-
асаб лі вы рэ мікс лю бі май кам-
па зі цыі і за пі са ла ві дэа, якое 
мож на знай сці ў ін тэр нэ це.

Ну і, на рэш це, у гэ ты ж 
дзень, 1 сту дзе ня, 60-га до вы 
юбі лей су стрэ ла ўлас на Бе-
ла рус кае тэ ле ба чан не, чый 
пе ра ем нік — На цы я наль ная 
дзяр жаў ная тэ ле ра дыё кам па-

нія — за мі ну лы час вы рас з 
Мін скай тэ ле сту дыі, якая вя-
шча ла на па чат ку ўся го 2—3 
га дзі ны ў су ткі, да ме ды я хол-
дын га, у скла дзе яко га 7 тэ ле -
ка на лаў, 5 ра дыё стан цый, 
5 аб лас ных тэ ле ра дыё кам па-
ній, ін фар ма цый нае агенц тва 
тэ ле на він і ін тэр нэт-пар тал.

Лю дзі і мядз ве дзі. Вяс ной 
у бе ла рус кай ме ды яп рас то ры 
ад бы ла ся не менш як сен са-
цыя: упер шы ню за 12 га доў 
пра вя дзен ня на цы я наль на-
га кон кур су «Тэ ле вяр шы ня» 
прыз гля дац кіх сім па тый у на-
мі на цыі «Леп шы тэ ле вя ду чы» 
атры маў не ча ла век і на ват 
не ка лек тыў, а... мядз ведзь. 
Дак лад ней, ляль ка — медз-
ве дзя ня То па з ужо зга да най 
«Ка лы хан кі», які па вы ні ках 
ін тэр нэт-га ла са ван ня на браў 
38% га ла соў. Ад зна чым, прыз 
леп ша му вя ду ча му па вер сіі 

тэ ле аў ды то рыі, да гэ туль не 
ўру чаў ся ця гам 5 га доў, і толь-
кі сё ле та тра ды цыя бы ла ад-
ноў ле на. Уз на га ро ду за свай-
го пер са на жа атры маў ак цёр 
Ула дзі мір Ва ран коў, чы ім го-
ла сам ляль ка га во рыць вось 
ужо не каль кі дзе ся ці год дзяў. 
Гле да чы бы лі ў за хап лен ні, а ў 
пра фе сій ным ася род ку мер ка-
ван ні па дзя лі лі ся. Ад ны па лі-
чы лі та кі вы бар фар сам, дру-
гія па-фі ла соф ску па ціс ка лі 
пля чы ма: кан ку рэн цыя ёсць 
кан ку рэн цыя, і ка лі гле да чы 
ад да лі пе ра ва гу мядз ве дзю, 
зна чыць, за слу жыў.

...Ла гіч ным пра ця гам 
«мядз ве джай» тэ мы ста ла 
спро ба вы вес ці бе ла рус кіх 

мядз ве дзяў на між на род ны 
ўзро вень — яе ня даў на зра біў 
ба я ніст Ві таль Ва ран ко ў на-
цы я наль ным ад бо ры на «Еў-
ра ба чан не-2017». Але на дзі-
ма ныя тан цу ю чыя дра пеж ні кі, 
у ад роз нен не ад плю ша ва га, 
за мі ла ван ня не вы клі ка лі.

Тан цы з буб нам ва кол «Еў-
ра ба чан ня». Сё лет ні пе сен ны 
кон курс увай шоў у най ноў шую 
гіс то рыю не толь кі з рэ корд най 
за апош нія 5 га доў коль кас цю 
кра ін-удзель ніц і най вя лік-
шай у све це паў сфе рыч най 
сцэ най, але і з ві да воч ным 
па лі тыч ным склад ні кам му-
зыч на га кан тэкс ту. Пе ра мо га 
ўкра ін скай спя вач кі Джа ма лы 
з пес няй «1944», пры све ча най 
дэ парт ацыі крым скіх та та раў, 
вы клі ка ла ня ма ла спрэ чак і 
па тра ба ван няў пе ра гле дзець 
вы ні кі кон кур су. Скан даль ны 
шлейф цяг нуў ся за кон кур сам 

увесь год, па куль Еў ра пей скі 
вя шчаль ны са юз вы зна чаў ся, 
ці змо жа Укра і на на ле та пры-
няць шоу, а на цы я наль ная тэ-
ле кам па нія лі ха ман ка ва шу-
ка ла для гэ та га фі нан са выя і
ар га ні за цый ныя маг чы мас ці — 
не вы тры маў шы ад каз нас -
ці, кі раў нік НТКУ на ват па кі нуў 
сваю па са ду.

...Зрэш ты, як вы ні кае з 
апош ніх на він, «Еў ра ба чан-
не» 2017 го да ўсё ж та кі ад бу-
дзец ца ва ўкра ін скай ста лі цы. 
Вы дат кі на яго ар га ні за цыю і 
пра вя дзен не скла дуць ка ля 
456 міль ё наў гры вень — та-
кая су ма за кла дзе на ў дзярж-
бюд жэ це Укра і ны на на ступ-
ны год.

Пры га жосць у ма сы. На-
па чат ку ле та ад быў ся юбі- 
лей ны, дзя ся ты па лі ку, на цы-
я наль ны кон курс пры га жос ці 
«Міс Бе ла русь — 2016», фі нал 
яко га — ду ма ец ца, хут чэй з 
фі нан са вых пры чын, чым з на-
го ды вя лі кай ці ка вас ці гле да-
чоў — быў ад кла дзе ны амаль 
на ме сяц. З амаль ты ся чы 
прэ тэн дэн так праз час тае сі-
та кас тын гу здо ле лі прай сці 
25 са мых-са мых, а ўжо з іх 
лі ку жу ры аб ра ла пе ра мож-
цу — ты тул ка ра ле вы пры-
га жос ці атры ма ла мін чан ка, 
22-га до вая сту дэнт ка Па лі на 
Ба ра да чо ва.

Ко ле ры Алім пі я ды. Га лоў-
най па дзе яй лет ня га эфі ру, 
на ту раль на, ста лі Алім пій скія 
гуль ні — 2016 у Рыа. Сот ні ты -
сяч бе ла рус кіх балельшчыкаў 
з хва ля ван нем са чы лі за тым, 
як у скар бон ку Бе ла ру сі адзін 
за ад ным тра пі лі 9 ме да лёў 
на шых алім пій цаў і 10 уз на-
га род па ра а лім пій цаў. Ад нак 
асаб лі вы рэ за нанс, пры нам сі,

на пост са вец кай пра сто ры, 
сё лет нія Гуль ні атры ма лі не 
пад час спар тыў ных транс ля-
цый, а «дзя ку ю чы» до пін га-
вым скан да лам, з-за якіх ад 
спа бор ніц тваў бы ла ад хі ле ная 
ра сій ская па ра а лім пій ская 
ка ман да ў поў ным скла дзе. 
У знак пад трым кі су се дзяў 
бе ла рус кая ка ман да пад час 
ад крыц ця Па ра а лім пі я ды раз-
гар ну ла ра сій скі сцяг — гэ ты 
кадр не толь кі тра піў у тэ ле-
эфір, але і аб ля цеў вя ду чыя 
су свет ныя СМІ.

8 па мно жыць на 20. Уво-
сень амаль не за ўва жа ным 
шы ро кай гра мад скас цю прай -
шло 20-год дзе ста ліч на га 
«8 ка на ла» — ад на го з пі я не-
раў бе ла рус ка га ка бель на га 
тэ ле ба чан ня. «Вось мы», да-
рэ чы, пер шым з кан ку рэн таў 
па ка заў ай чын на му гле да-
чу мульт філь мы пра То ма і 
Джэ ры і ла ці на а ме ры кан скія 
се ры я лы, якія ўтрым лі ва лі 
ка ля бла кіт ных эк ра наў без 
пе ра боль шан ня сот ні ты сяч 

гле да чоў. На су час ным эта пе
значную ўва гу ка нал на дае 
рэ алі ці-пра ек там — на прык-
лад, яшчэ ле тась тут стар та-
ваў пра ект «Свой фер мер», 
удзель ні кі яко га ра зам з вя ду-
чым з ну ля ства ра лі са ма стой-
ную сель скую мі ні-гас па дар ку. 
Тэ ма на столь кі спа да ба ла ся 
гле да чам, што сё ле та абя ца-
ны яе пра цяг — дру гі се зон 
асва ен ня га ра джа на мі вяс ко-
вай «ца лі ны».

Та лен ты як яны ёсць. 
Больш як дзве ты ся чы адо-
ра ных дзя цей і пад лет каў з 
усіх кут коў Бе ла ру сі — юных 
спе ва коў, ін стру мен та ліс таў, 
тан цо раў, цыр ка вых ар тыс-
таў, дэк ла ма та раў і ак цё раў 
— і толь кі 48 мес цаў у маш-
таб ным тэ ле пра ек це «Та лент 
кра і ны», што за па ліў но выя 
твор чыя зор кі. Рэс пуб лі кан-
скі дзі ця чы кон курс, зла джа-
ны тэ ле ка на лам АНТ су мес-
на са Спе цы яль ным фон дам 
Прэ зі дэн та Бе ла ру сі па пад-
трым цы та ле на ві тай мо ла дзі 

і Ака дэ мі яй му зы кі, без умоў на,
стаў ад ным з га лоў ных упры-
го жан няў ады хо дзя ча га Го да 
куль ту ры. Зу сім ня даў на ў 
твор чым спа бор ніц тве бы лі 
пад ве дзе ны вы ні кі — пе ра-
мож ца мі тэ ле пра ек та і ўла-
даль ні ка мі гра шо вых гран таў 
у 2500 дэ на мі на ва ных руб лёў 
ста лі пі я ніс ты — мін ча нін Мі-
кі та Шас та коў і «вун дэр кінд 
джа за» з Са лі гор ска Са фія 
Кур ло віч. Хо чац ца спа дзя-
вац ца, што гэ та не кроп ка, а 
толь кі кос ка, і на ле та пра ект, 
маг чы ма, пад ін шай наз вай і 
ў кры ху зме не ным фар ма це, 
але пра цяг не іс на ваць і пад-
трым лі ваць юныя та лен ты.

ШТО БУ ДЗЕ
Свя точ ны эфір 31 снеж ня і 

1 сту дзе ня ўсе тэ ле ка на лы па-
ста ра лі ся зра біць лёг кім і не на-
пруж лі вым — аку рат та кім, каб 
мож на бы ло ўклю чыць тэ ле ві-
зар фо нам і за зі раць у яго ў 
пе ра пын ках па між пры бор кай 
до ма і на ра за ннем на ва год ніх 
са ла ці каў. Праў да, мод ны мі 
яшчэ па ру га доў та му філь ма-
мі-мю зік ла мі ўлас най вы твор-
час ці гле да чоў сё ле та ні хто не 
ўра зіць — усё ж кры зіс вы му-
шае эка но міць; але тэ ма тыч на-
га кі на па ка зу і му зыч на-за баў -
ляль ных пра грам хопіць усім. 
На прык лад, АНТ вы на хо дзіць 
ве ла сі пед не ста ла і пра па-
на ва ла «Пес ню го да Бе ла-
ру сі», а так са ма пра гра му 
«На ва год няя ноч» ра сій ска га 
Пер ша га ка на ла з Урган там, 
На гі е вым, Ма ла ха вым, Гал кі-
ным і ўсёй ас тат няй па пу ляр-
най кам па ні яй ар тыс таў і тэ -
ле вя ду чых. «Бе ла русь 1»
31 снеж ня, акра мя тра ды цый-
на га свя точ на га кан цэр та, рых-
туе сюр прыз — тэ ле ма ра фон 
«Бе ла русь су стра кае Но вы 
год» (се рыю ан лайн-рэ парт-
ажаў з роз ных рэ гі ё наў). «Бе-
ла русь 2» за кі дае гле да чоў... 
не ка пе лю ша мі, а «Ёл ка мі» — 
се ры яй на ва год ніх ка ме дый, а 
так са ма пад бор кай кі на фан-
тас ты кі. «Бе ла русь 3» у сва іх 
леп шых тра ды цы ях пра па нуе 
кан цэр ты на роз ныя гус ты: 
ста рэй ша му па ка лен ню — Мі-
ка лая Гна цю ка, Аляк санд ра Ці-
ха но ві ча і Яд ві гі Па плаў скай, 
ВІА «Сі няя птуш ка», мо ла дзі — 
Дзміт рыя Кал ду на і для ўсіх ра-
зам — збор ны кан цэрт «Пес ні 
для ду шы». СТБ па ка жа ад-
мыс ло вы пра ект «12 цу даў у 
на ва год нюю ноч» — «Бла кіт ны 
агень чык», у якім абя ца ны ту-
зін яр кіх кан цэрт ных ну ма роў, 
столь кі ж «зор ных» гас цей і 
шэ раг сюр пры заў — на прык-
лад, тэ ат раль ныя па ста ноў кі і 
вер шы, рас ка за ныя... ру ка мі.

А што да лей? Да ве да ем ся 
ўжо ў 2017-м — як ка жуць, са-
чы це за эфі рам.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.
tselyashuk@zviazda.by

ЧЫТАЙЦЕ Ў «ЗВЯЗДЗЕ» ЎЖО Ў СТУДЗЕНІ
Іголкай па скуры. Чаму адны бясконца «набіваюць» тату ́, а другія — выдаляюць іх?

Кож ны пад піс чык «Звяз ды» атры мае ў 2017-м па да рун кі — на сцен ны ка лян дар, 
ка лян дар свят усіх кан фе сій, ка лян дар на род ных свя т, Ме ся ца вы ка лян дар са да вода-ага род ні ка.

ЗАСТАВАЙЦЕСЯ З НАМІ — БУДЗЕ ЦІКАВА!

Картка ўдзельніка — падпісчыка «Звязды» 
на І квар тал і I паўгоддзе 2017 года
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(індэкс)

Удачы ў розыгрышы!

(аддзяленне сувязі)

(абавязкова)

«ЗВЯЗ ДА» НА СВЯ ТЫ ДО РЫЦЬ... СУ ВЯЗЬ!«ЗВЯЗ ДА» НА СВЯ ТЫ ДО РЫЦЬ... СУ ВЯЗЬ!
А што, як не су вязь, са мае га лоў нае сён ня 

ў ад но сі нах па між людзь мі? Зы хо дзя чы з гэ та га 
мер ка ван ня, мы ў якас ці пры зоў для ро зыг ры шу ся род 
пад піс чы каў гэ тым ра зам пра па ну ем пры ла ды 
для ка му ні ка цыі з бліз кі мі людзь мі і з усім ас тат нім 
све там — тэ ле фо ны і план шэт.

Тэ ле фо нам сён ня ні ко га не здзі віш, але тут мы 
па ду ма лі най перш пра на шых ста лых чы та чоў 
і пра ма ла дзей шых, якія кла по цяц ца аб сва іх баць ках. 
Зруч ная кла ві я ту ра з вя лі кі мі, доб ра бачнымі кноп ка мі, 
вя лі кі эк ран, дзве SІM-кар ты — вы дат ны па да ру нак 
для ста рэй ша га ў вя лі кай і друж най сям'і. Не за бы лі ся 
і пра ма лод шых — га лоў ны прыз рэ клам най гуль ні — 
су час ны план шэт, які пад трым лі вае су вязь фар ма ту 4G 
і мае шмат ін шых ці ка вых і па трэб ных функ цый.

Каб стаць удзель ні кам ро зыг ры шу гэ тых па трэб ных 
па да рун каў, вар та толь кі афор міць пад піс ку на га зе ту «Звяз да» 
на І квар тал або І паў год дзе, за поў ніць адзін з ку по наў, якія бу дуць 
змя шчац ца ў га зе це на пра ця гу снеж ня, вы ра заць яго і да слаць 
на ад рас рэ дак цыі. Маг чы ма, фар ту на абя рэ ме на ві та вас.

Вы піс вай це «Звяз ду» — будзь це заўж ды на су вя зі!

Умо вы рэ клам най гуль ні «На су вя зі са «Звяз дой» зме шча ны 
ў ну ма ры ад 3 снеж ня.

План шэт Asus ZenPad 10 
План шэт Asus ZenPad 10 Z300CNL-6A025A 000

Z300CNL-6A025A 000

Ма біль ны тэ ле фон 

Fly FF241 чор ны
Fly FF241 чор ны

Фо
 та

 Б
ЕЛ

 ТА
.

«Леп шым тэ ле вя ду чым» гле да чы на зва лі сё ле та мядз ве дзя То пу.

Бе ла рус кая дэ ле га цыя на цы ры мо ніі ад крыц ця Па ра а лім пі я ды.

Ты тул «Міс Бе ла русь» упер шы ню атры ма ла мін чан ка.


